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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 1326 vom 11. Juni 2013 
des Abgeordneten Henning Rehbaum   CDU 
Drucksache 16/3268 
 
 
Radroutenplaner NRW 
 
 
Der Minister für Bauen, Wohnen, Stadtentwicklung und Verkehr hat die Kleine Anfrage 
1326 mit Schreiben vom 23. Juli 2013 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit 
der Ministerin für Bundesangelegenheiten, Europa und Medien beantwortet.  
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage  
 
Durch die zunehmende Verbreitung von Smartphones in der Bevölkerung gewinnt  die mobi-
le Navigation immer mehr an Bedeutung.  
 
So hat vor wenigen Tagen die Firma google ihr bestehende Angebot google maps um die 
Navigation für Fahrradfahrer erweitert. Schon seit Jahren bietet Nordrhein-Westfalen den 
Radroutenplaner NRW in weitgehend unveränderter optischer Form im Internet an.  
 
 
1. Was kostet die Pflege des Radroutenplaner NRW pro Jahr? 
 
Das Land Nordrhein-Westfalen bietet neben dem Radroutenplaner NRW die Internetangebo-
te zum Radverkehrsnetz NRW, den Meldungsmanager (Schadensmeldungen an Radver-
kehrsbeschilderung im Internet) und den Wanderroutenplaner NRW. Alle vier Internetange-
bote nutzen gemeinsame Daten (z.B. Hintergrundkarten), Server und Techniken. Sie werden 
gemeinsam vergeben und betrieben. 
Die Kosten für den Betrieb, die technische Pflege und die Datenaktualisierung sowie Daten-
erweiterung aller oben genannten Angebote zusammen betragen brutto (incl. Mehrwertsteu-
er) 97.300 Euro pro Jahr. 
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2. Ist die Landesregierung der Auffassung, dass das bestehende Angebot den heu-
tigen Ansprüchen genügt? 

 
Der Radroutenplaner NRW ist eines der erfolgreichsten Internetangebote der Landesregie-
rung. Auch im Vergleich der auf dem Markt zugängigen Fahrradroutenplaner ist er inhaltlich 
und technisch führend. Das Angebot  - Internetversion und Apps für Smartphones - wird re-
gelmäßig um weitere Funktionalitäten und Inhalte ergänzt.  
 
 
3. Welche konkreten Schritte unternimmt die Landesregierung, um das bestehende 

Angebot zu bewerben? 
 
Das Angebot wird durch vielfältige Verlinkungen mit andern Websites bei Kommunen und 
touristischen Organisationen sowie durch die Präsenz  auf Messen und NRW-Tagen bewor-
ben. 
 
 
4. Wie haben sich die Zugriffszahlen auf den Radroutenplaner seit Bestehen entwi-

ckelt (bitte nach Monaten aufschlüsseln)? 
 
Seit August 2003 sind insgesamt über 830 Mio. Seitenaufrufe  gezählt worden. Einzelheiten 
sind der Anlage zu entnehmen. 
 
 
5. Was genau geschieht mit den, bei der Nutzung erhobenen Daten? 
 
Es werden keine personenbezogenen Daten erhoben. IP-Adressen werden nicht gespei-
chert. 
 
 



2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Januar 383.973 1.013.970 2.112.129 2.389.613 3.482.120 4.728.082 4.528.083 5.045.355 3.785.265 3.013.306

Februar 410.972 945.911 1.899.097 2.721.723 4.595.600 5.301.568 5.056.042 5.792.941 3.587.154 3.134.952

März 997.145 1.646.133 3.133.550 4.644.480 6.393.925 9.409.379 9.339.540 10.246.473 8.251.122 4.549.546

April 2.104.460 3.768.673 6.787.786 10.370.257 8.174.535 18.752.341 20.089.384 19.614.888 9.733.538 8.757.486

Mai 1.954.658 3.509.939 6.835.308 9.396.964 15.420.684 21.570.046 20.499.866 19.667.865 14.177.143 13.480.102

Juni 1.554.655 2.674.719 6.950.930 8.519.541 15.558.985 18.520.929 19.530.789 19.450.173 10.818.868

Juli 1.629.296 4.141.782 9.027.974 9.765.914 21.283.753 20.444.943 22.052.093 16.269.502 12.780.992

August 2.528.340 3.048.976 2.976.914 6.250.099 9.653.504 17.738.446 20.661.018 18.417.179 12.181.418 14.157.946

September 849.924 1.257.755 2.000.620 4.824.250 5.749.638 10.848.319 11.505.484 9.743.755 8.810.047 8.456.590

Oktober 715.523 936.044 3.142.140 3.063.197 4.312.289 6.292.504 5.445.863 6.500.671 6.195.027 4.584.051

November 363.099 646.041 1.338.952 1.535.147 2.069.254 3.403.998 3.678.335 3.131.263 3.496.362 2.437.325

Dezember 283.851 656.420 1.018.643 1.410.559 1.929.219 2.991.501 2.872.410 2.079.081 2.056.381 1.810.154

Summe/Jahr 4.740.737 15.580.395 28.178.396 53.830.026 71.522.396 116.184.370 142.890.398 140.967.746 128.826.432 94.580.148

Hinweis: ab Juli 2011 werden aufgrund einer umfangreichen technischen Umstellung des Internetauftrittes mit der vorhandenen Auswertetechnik nicht 

mehr alle Seitenaufrufe erfasst. 


